

Avisos, reclamos y comentarios, según tarifa.
Paquetes de funeral a precios exorbitantes. — Pizzería: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
Nos son devueltos los originales.

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica los lunes

SUSCRICIÓN	Pesetas
Provincia ó fuera de ella, año...	5,60
CAPITAL	5,60
Semestre	4,00
Extranjero, un año	15,00
Número suelto	00,10
Pago anticipado	

Franqueo concertado

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros á Marcelo Reglero
Plaza de Aguirre, 2.

Soria 6 de Diciembre de 1920.

Teléfono número 62.

AGRARISSMO Y CUNERISMO

Creo que en estos santos tiempos de libertad se puede leer y escuchar sin pegar. Las ideas que se emiten á la luz pública y sin disfraz, son para discutirse, no para venir al ataque personal. Al señor «Elector de Ambrona» le ha sentado mal el artículo que escribió con el título que encabeza estas líneas; yo ruego á este desconocido señor, á quien antíco mis respetos, que me escuche, ó me lea sin pegar, juzgándome con derecho á iguales consideraciones, pues que es posible que los dos vayamos á Roma por distintos caminos.

En defender á los agricultores no cedo la vez á nadie, la discrepancia está en la forma. Si la Junta de Defensa de los Contribuyentes, hubiera respondido á la finalidad de aquellos brillantes discursos, si por todos los ámbitos de la provincia se hubieran promovido asambleas en las que se hubieran cristalizado las aspiraciones de nuestros agricultores, en bases que a nuestros representantes en Cortes fuesen Juan ó Pedro se le hubiesen hecho aceptar, á mi juicio llevaban un camino derecho; pero en el momento que asomó la política determinando personas, aquella Junta perdió su esencia, porque tenía que sobrevenir la violenta dislocación del actual estado de cosas, seguido del consiguiente dolor efecto de la natural conmoción en los distintos sectores del cuerpo electoral. Esta es mi opinión. ¿Quiere esto decir que yo fui por un momento de los nobles propósitos y de la buena fe de sus defensores? De ningún modo. Si yo fuera caricaturista, pintaría á los paladines de esta campaña con un cerebro muy grande, muy grande, encerrado en un corazón mayor, y yo pienso que la cabeza no debe ser prisión de corazón, por eso Dios nos la puso más alta. Crezco muy bien á los defensores del agrarismo sorianista, y sé que en la defensa del agricultor, no les pueden guiar miras egoistas. Y no sé por qué el señor «Elector de Ambrona» me echa en cara que por mí puede pasar sombra de interés. Ni por lo más remoto me ocurre pensar que el referido señor haga su ardiente campaña en obsequio de los labradores, con vistas á un acta de diputado por lo mismo que estoy acostumbrado á luchar sin interés, recibiendo por premio muchas heridas en el alma.

No condeno al hombre que se consagra á educar al labriego, censuro al que con la suma de labriegos, hace causa política de la que precisamente debe estar alejado el obrero del campo. La misión de este obrero por lo mismo que es humilde, es más sublime, está consagrado desde el origen del mundo por Dios, y es el pedestal donde se apoyan las instituciones. No creo que haya habido político desde que el mundo es mundo, que haya prescindido de él, para gobernar. Tampoco creo prudente conmové este fundamento, infiltrando en él, el odio contra el principio de autoridad cuando más necesitados estamos de ella.

Los Gobiernos es verdad que por atender al criterio catalán y secuaces industriales, descuidarán el gran interés agrícola, pero somos más en número y podemos darles la batalla, ni al Gobierno sino justamente con el Gobierno á los perturbadores del orden; por eso, es importuno en los actuales momentos manifestarnos en rebeldía. En otro aspecto, el señor «Elector de Ambrona» tiene razón, yo no conozco á los candidatos de Madrid y por consiguiente desconozco su valor, pero si conozco á los de Soria y estimo en todo lo que valen sus notables circunstancias pero no los conocen en Madrid, y estamos en tablas. — Ahora al elijan se pierde ó se gana la partida.

Por eso el párrafo que el señor «Elector de Ambrona» transcribe de anteriores artículos míos, no rectifica mi modo de pensar, prueba como yo he defendido y sigo defendiendo á los agricultores, deseando para nuestra provincia, cuneros del cuño de Maura y adláteres que conviviendo con nosotros apreciarían nuestras necesidades con lo cual no perderíamos; y de paso debo decirle que cunero ya se que está escrita en el diccionario, como la palabra *Indrón*, pero no creo que usted la aplicase á nadie (dada su cultura) sin peligro de padecer su integridad personal.

Vaya pelitos á la mar! que por distintos caminos los dos vamos á Roma. La diferencia está en el vehículo que elegimos, usted constituyendo una fuerza que llegando al máximo, le sobrará la mano bienhechora, y le bastará su puño. Y yo quisiera edificar esta fuerza sobre cimiento firme, sobre la cultura del ciudadano de la que desgraciadamente distanciamos mucho en el campo rural. Usted quisiera hacer fuerza política, y yo quisiera alejarle de la política que muchas veces hemos dicho que es la levadura que corrompe toda la masa.

A base de la cultura que yo pretendo y usted desechará ya tendríamos otros gobiernos, no patearíamos tantas veces el es-

pejo el que después de todo no comete otro pecado que el dar un fiel reflejo de nuestra imagen.

Conque á Roma, vamos, señor «Elector de Ambrona», usted en su vehículo de fuerza, yo á pie, ninguno de los dos nos ovidemos de árnica y vendajes. — El que antes llegue que ponga la cena.

En tanto le envía el más cariñoso saludo y desea estrechar su mano su amigo. S. S.

Bayubas de Abajo.

Bernabé Merino.

EN EL ESPACIO...

(Cuento, premiado en los Juegos Florales de Jaén el día 21 de Octubre de 1920)

Dedicado á «El Porvenir Castellano». — El Autor.

I
La reducida aristocracia de las quintas próximas, llenan la sala dedicada á los conciertos del joven músico reinando en el ambiente, un silencio religioso, solo interrumpido por las ligeras tosecillas, que hacen más imponente el silencio, al expresar la expectación de los públicos selectos. Carlos, como invocando al genio, pasea su mirada por la sala y se detiene, fascinado ante un rostro bellísimo de mujer que lo mira con extraña expresión de dulzura y de pasión, de alegría y de dolor.

El maestro, el mago del teclado, ofició en el piano llenando la sala con las notas embriagadoras e inquietantes del Allegretto; saltan los acordes, gimen las frases melódicas, repiquetean los agudos sus fastas cabriolas, vuelan las frases musicales como en ardorosa cabalgada, arrastrando la emoción y el entusiasmo, y en el suelo grandicos de la inspiración genial. Calla el piano; estalla la ovación, y Carlos, mientras se aduce con una inclinación gentil el cuchillo de su público, se dirige á la sala, toma ese beso, se da su pido un beso; eres mujer, es decir emoción, sentimiento, ternura, amor. Esta es la fórmula del gran Arte; quiero llegar á mucho y pido el apoyo de tu sensibilidad femenina; déjame besarte. Hay dos cosas que nos elevan hasta Dios: la concepción de un mundo nuevo y la fusión de las almas del hombre y la mujer. La obra de arte y el beso que es capaz de producirlo!

La bella Márbara, llevada por su admiración hacia ese hombre que adivinaba superior, contestó con la sencillez de las vírgenes: — Márbara-mía — le dijo, tomándola de la mano. Te amo. Sé que á ti te deberé grandes obras; te adivino lo suficientemente grande, como para no creer que te ofenda si te pido un beso; eres mujer, es decir emoción, sentimiento, ternura, amor. Esta es la fórmula del gran Arte; quiero llegar á mucho y pido el apoyo de tu sensibilidad femenina; déjame besarte. Hay dos cosas que nos elevan hasta Dios: la concepción de un mundo nuevo y la fusión de las almas del hombre y la mujer. La obra de arte y el beso que es capaz de producirlo!

La bella Márbara, llevada por su admiración hacia ese hombre que adivinaba superior, contestó con la sencillez de las vírgenes:

— Soy tuya...

Y ofreciendo sus labios. Cuando Carlos sintió sobre los suyos los labios de ella, comenzó a querer tomar ese beso, tomaba lo suyo. Desde ese momento, desde la noche aquella en que la bese en el espacio enorme, ella era de él: porque sino fuera así, ¿en qué consistiría la ley suprema de la simpatía universal? ¿En qué principios de justicia reposa el amor? — Carlos pensó que los besos que se dan las almas, allá, en el espacio, deben materializarse en la tierra. Son los besos santos, son los besos puros, son los besos nobles. Esos besos son destellos de inmortalidad. Los otros... los besos de las gentes del montón, los besos inspirados por las voces de la carne, sin la exaltación del gran amor que se eleva hasta el espacio, no son sino parodias, esbozos de cosas anheladas, pero desconocidas, muertas, simples muecas despreciables... Caricias de cadáveres con cadáveres... Fangos que se juntan al fango...

Antonio Viñolo Montes.

Esto dió motivo á diversas protestas por parte de algunos industriales, protestas que no fueron atendidas por considerarlas improcedentes.

Es el caso que los huecos establecimientos de la Plaza fueron totalmente ocupados, y que el público se había acostumbrado ya a efectuar sus compras en el mercado aludido.

Y la plaza rendía los ingresos que tenía que rendir al municipio.

Hoy las cesas han cambiado y con evidente perjuicio del público, y aún más de muchos industriales, á la plaza de Abastos no se la considera como cuando se estableció, y así está, completamente abandonada.

Al Ayuntamiento, económicamente hablando, no le debe importar un ardite este asunto, pues aun cuando la cesi totalidad de cajones no se utilizan para la venta de los diferentes artículos, la corporación cobra á los industriales que deben ocuparlos el importe de los mismos.

Y ó se toman las medidas necesarias para que en esos cajones se lleve á efecto, á diario, la venta de los artículos aludidos, por lo menos hasta la hora de costumbre ó no se cobren esos alquileres, ó se deje á elección de los industriales el que ocupen esos puestos cuando lo estimen necesario.

Y como esto no pueda ni deba ser, es de necesidad que la Corporación municipal tome cartas en el asunto y velando, no tan sólo por los intereses municipales, sino también por la comodidad del público y por los pobres industriales que ocupan la plaza, dicte medidas para que desaparezca esa anomalía.

Además, la plaza, con los puestos cerrados, más bien parece una guardia que un moderno edificio de contratación.

La interview misteriosa

Judex y el periodista X

— Perdone un instante, ¿es usted Judex?

— Si señor, ¿me necesita?

— Deseaba...

— Perdone, ¿su nombre?

— Soy escritor como usted, firmo mis crónicas con un signo de misterio, X.

— ¡Oh! pues diga, señor X.

— Quería improvisar una interview?

— Dice improvisar?

— Si... ¿tiene miedo?

— No, ya sobre que casi todos los artículos son siempre improvisados.

— Bien, entonces empezamos?

— Sobre qué versará nuestra conversación?

— Sobre actualidades, periodismo...

— Adelante, tiene la palabra.

— Qué le parece la situación de España?

— La de la Ciudad alegre y confiada?

— ¿Ve usted muchos Crispines?

— Serían innumerables; la mayoría van como los hormigones del cuento de Bertoldo.

— Ah! si; casi todos ¡eh?

— La mayoría al menos.

— Allí el árbol era el rey y ¿qué?

— ¡No, no! Aquí es el país, el pueblo.

— Y no cree que sea expuesta la operación.

— Puede ser, más de todos modos llegará á acabarse y será la fabula de la Cigarrilla.

— Es usted epigramático!

— Pssse...

— ¿Qué piensa del gobierno?

— Que es de los mejores que podemos tener.

— Quién prefiere de é?

— El señor Vizconde de Eza.

INTERESES LOCALES

La Plaza de Abastos

Cuando empezó á funcionar la hoy casi abandonada Plaza de Mercado, el Ayuntamiento de Soria, ateniéndose al artículo 1º del Reglamento de dicha plaza, obligó, así, obligó á los industriales carniceros, pescaderos, fruteros, etc., á que ocupasen los puestos establecidos en la misma para la venta de sus respectivos artículos.

Y desaparecieron en buena hora, los puestos públicos de frutas e igualdad de establecimientos que no reunían las debidas condiciones de higiene.

Es la tarde... Las nubes, cruzas lentes el cielo; camina el sol al fondo, del límite lejano.

Por qué lloran? Ven vida; prendidos de la mano, sigamos el camino, sublime del consuelo...

Las sendas del consuelo, son las canciones... Canta para que de tus labios á las cadencias bellas, brote la risa loca que la Dicha agita, en la nupcial corona que forman las estrellas...

Canta, canta, que el eco de esta pálida fiesta extiende los límbos de la clara foresta donde los sueños riman canciones y embalsos...

Y que cuando se marche la Juventud, se lleve, la Vida entre caricias, na Sol, deshecho en nieve y el corazón sangrando, la esencia de los besos que forcejean como titanes.

Federico de Mendizábal y García Lávila.

—Muchos piensan igual, y de sus enemigos?

—Hormigones, hormigones del poder.

—Diga, ¿qué idea tiene usted de esta Ciudad de los Caballeros?

—Que no son todos los que están, ni están todos los que son.

—Y de lo que han hecho los nobles?

—Que yo en su caso no lo haría.

—¡Ah! mandará algo á La Libertad?

—No, La Libertad es un gran periódico, quizá el mejor, pero prefiero hablar desde mis provincias.

—Por qué?

—Porque hay menos ruido y suena más la voz.

—No teme que no le oigan en Madrid?

—Usted de Madrid viene y me conoce.

—¿Qué escritores prefiere de hoy?

—Mendizábal, Benavente, Villaespesa y otros.

—Y en los artículos periódicos?

—Mendizábal y Zozaya sobre todos.

—¿Qué piensa de sus artículos?

—Hoy suenan mucho!

—Pues que procura ser libre por decir la verdad.

—Sus poesías son muy bellas y pensadas ¿que le parecen?

—Son mis hijos y no distingo,

—Cerramos la interview?

—Como usted quiera.

—Cómo quiere la pongamos?

—La Interview. Misteriosa. Como los dos estamos en el incógnito!

—Bien, muy bien!

Con esto me despido de este simpático periodista y escritor sobresaliente que es casi un chiquillo, pero que tanto ha hecho ya y tanto más promete á su porvenir que será grande.

X.

El Sr. Vizconde y La Cierva.

Grande es el placer que experimentamos cuando fuera de nuestra Patria Chica somos á personas extrañas ensalzar á uno de nuestros compatriotas, mas si la persona que pondera los méritos de uno de los nuestros es un personaje de la talla de un D. Juan de la Cierva, podeis comprender el placer y hasta el orgullo que sentimos los sorianos que tuvimos el acierto de acudir á la conferencia política que el hombre público (que más se ha criticado en España) dió el jueves pasado en el Teatro de la Ciudad de Calata-

yud.

No participo de las ideas conservadoras; quizá pueda juzgarse de una mera ilusión mi ideal político y no obstante de haber acudido con otros sorianos á la Conferencia tan solo por mera distracción mis aplausos al Sr. La Cierva, ni fueron los menos ni los últimos.

La causa? Pues sencillamente porque conociendo lo muchísimo que vale el Sr. La Cierva al oírle hablar de las grandes dotes que posee el Sr. Vizconde de Eza, me parecía oírle ponderar á uno de los míos, á uno de mis compatriotas.

El problema ferroviario, ese problema que las futuras Cortes han de resolver y que tanto apasiona los ánimos fué objeto de la conferencia. Con palabra sencilla, desarrolló el Sr. La Cierva su ideal convenciendo á los oyentes que el tal problema es de solución sencillísima y en cuya solución está conforme (con el diputado por Soria y Ministro de la Guerra Sr. Vizconde de Eza).

La carestía de la vida según el Sr. Vizconde de Eza y D. Juan de la Cierva no es otra cosa que el problema ferroviario: resolvemos el asunto de las tarifas y resuelto quedará el problema de la carestía.

Tan eximios señores aseguran que la cuestión social no existe, pero en cambio existe la cuestión cristiana. Hagamos cristianos prácticos al patrono y al obrero y de ese modo lograremos que el patrono cumpla sus deberes como buen padre de familia y el obrero será entonces el hijo sumiso y obediente al consejo de su patrono.

Hagamos que patrono y obrero sean cristianos prácticos y entonces el patrono verá cuál son a-

necesidades de sus hijos obreros y presurosos correrá á darle cuanto sea justo no para que viva con estrés sino para que viva con holgura y al ver el obrero que el patrono adivina sus necesidades para ponerlas remedio aun antes de sentirlas entonces verás como el obrero trabaja y produce cuanto pueda en vez de holgar.

Hagamos cristianos prácticos al obrero y al patrono y verás como desaparecen las revueltas y los crímenes sociales puesto que el obrero no verá en el patrono mas que á su padre mientras que el patrono no verá en el obrero mas que á su hijo y los que son padres é hijos cristianos solo saben quererse y mutuamente ayudarse.

Y resaltó el problema social desaparecerán los demás problemas que perturban nuestra nación amenazando aniquilarla y volveremos á ser grandes con la nobleza hidalguía que lo fueron nuestros antepasados.

Una y otra vez aplaudimos al señor La Cierva cuando con palabra sencilla pero llena de convicción nos daba á conocer su pensamiento y la solución que en unión del diputado por Soria daba á los grandes problemas que tanto apasionan á nuestra nación.

LAS ELECCIONES EN ESTA PROVINCIA

Distrito de Soria.

El candidato por el distrito de la capital Extremeña, Sr. Vizconde de Eza ha dirigido un manifiesto á los electores cuyo contenido sirve no tan solo para que desaparezcan las dudas que existían de si seguiría queriendo ser nuestro representante en vista de los acuerdos de muchos de los electores de Pamplona, que deseaban otorgarle aquella representación, sino también para crear firmemente que el Vizconde tiene gran interés en ser nuestro valedor en la Cámara popular.

El Sr. Vizconde de Eza, al tratar de los anhelos de Soria, en lo referente á guarnición, dice en su manifiesto que este asunto no lo tiene olvidado, sino que por el contrario, aspira á que venga á Soria cuando deba venir y en la forma digna e indiscutible á que Soria tiene derecho.

Como nunca llueve á gusto de todos, el manifiesto del Vizconde está siendo objeto de discusiones, prevaleciendo los que opinan en sentido favorable á otorgarle nuestra representación.

Una personalidad política, no afecta hoy al Sr. Vizconde, declara: «Si Soria no le otorgara sus votos, supondría el suicidio no tan solo de la capital, sino también el de la provincia».

Ayer se reunieron en Asamblea los Republicanos y acordaron que en la próxima elección luchen por este distrito el presidente del partido D. Juan Aparicio Lapuerta.

Distrito de Almazán

El joven candidato Sr. Marqués del Llano de San Javier continúa recorriendo el distrito en unión de los diputados provinciales y de amigos de gran valía.

La lucha en este distrito, único en el que los agrarios cuentan con alguna fuerza, no será tan formidable como se decía en principio.

Aunque desde luego ha de ser importante, esto no quita para poder augurar el triunfo del Marqués del Llano de San Javier.

Parece que los agrarios, los verdaderos agricultores, los que cultivan sus tierras, se van convenciendo de que otorgando su voto al candidato ministerial no hacen trai- ción, ni mucho menos, á los intereses de los labradores.

Estas y otras muchas razones que no hay para qué consignar son motivos para suponer seguro el triunfo del joven candidato.

Distrito de Agreda

El Sr. Cánovas del Castillo ha

llegado a Calatayud, sa daben al señor La Cierva y el diputado por Soria, mas recoji unos momentos y comenzó á pensar. «El Sr. La Cierva es enemigo político del Sr. Vizconde de Eza, aquí en Calatayud lo alaba y hace de él un pionero teniendo yo que reconocer que es de interés el encanto y como el Sr. La Cierva es una de las figuras más eminentes de España no puedo menos de proclamar que el Sr. Vizconde de Eza es un patriota un sociólogo y un hombre dotado de tales prendas que hasta sus enemigos lo alaban».

Mas como dedica muy bien el señor La Cierva hemos de persuadirnos de que cuanto mas grande es un personaje mas se le combate y quanto mas noble es una causa mas obstáculos halla. «Había el Sr. Vizconde de Eza, de ser una excepción.

Orgulloso me sentía en Calatayud por haber oido tantos y tantos encomios del Sr. Vizconde y orgulloso me hallo en Soria puesto que el Sr. Vizconde es algo nuestro pues á la condición de soriano lleva unida la de nuestro diputado.

Un párroco soriano.

el mismo se dice, desbiendo participe que la Junta con su presidente accidental sia cabeza D. Nicéforo Hernández, (por halarse el efectivo D. Mariano Jatierra, ausente), tanto pronto como vió el referido sueldo se acresuio á presentarse en la reunión del citado periodo, solucionando una rectificación de la idea, á lo que se negaron, con lo qual quedaba demostrada la idea de que con tal sueldo lo que se pretendía era molestar la personalidad para nosotros muy querida del Excelentísimo Sr. Vizconde de Eza, y creyendo que estas manifestaciones le sirvan á usted de entera satisfacción, le escribimos ya que no hemos podido lograr enviarla la rectificación en dicho periódico como hubiera sido nuestro deseo y hemos pretendido como antes dimos. No puede olvidar esta Junta las atenciones por usted guardadas al tener el alto honor de visitarle su concepto de comisionados de esta, y siempre recordará los muchos beneficios que de usted tiene la Escuela recibidos.

Reiterándole una vez la consideración que le merece quedan de usted afíos. s. s. a. s. m. a. —Mariano Jatierra, Nicéforo Hernández, Guillermo Benito, Primo Hernández, Francisco Palacios, Nicasio Arancón.

De actualidad política

Triste espectáculo el que se observa en la presente lucha en la pacífica provincia soriana. No parece sino que todos hemos perdido el juicio y nos lanzamos por la calle de enmedio desenfrenadamente, con el riesgo de aniquilar por un medio ú otro la voluntad ciudadana ó envilecer sufragio con luchas vergonzosas. Permitidme, lector, que serenamente, con la calma que el momento político requiere, intentar traer las aguas á sus naturales cauces sin que se desborden por terrenos de pasión ó de injusticia. Entristecé ver como soriana esa campaña monetaria que mi amigo y casi ex jefe el Sr. Vizconde de Eza emprende contra todo idea no cunero, contra toda aspiración que se salga de los viejos moldes y de los antiguos apaños.

Los que tengamos memoria y conciencia debemos reconocer que la mayor parte de los beneficios recibidos por ésta lo fuero con la influencia e intervención de aquél. La verdad en su punto y no menos apena la que los elementos agrarios con El Avisador Numantino, á la cabeza, entablan contra el actual Ministro de la Guerra considerable funesto para Soria. Si todos se corrigelean un poco en sus modalidades y midieran más los actos públicos que realizan cuánto saldría ganando la provincia y cuánto ganarían también ellos en la estimación de sus paisanos. Y conste que quien os habla os es bien conocido y nada sospechoso puesto que se trata de un Dolorido, de un Eliminado si es que lo consiguen en las próximas elecciones, pero que soriano y leal ante todo quiere de ciertos con el respeto y la consideración que merecen ideas ejenas que ninguno por bien de Soria debe continuar en esa textura, estimando sinceramente que las provincias y los distritos no salen ganando nada con las quimeras y los pliegos de quienes debieran hermanarse siempre para juntarlos y en un esfuerzo común trabajar constantemente por la mayor prosperidad y el máximo engrandecimiento del país. Claro es que llegan momentos como el presente que obligan ineludiblemente a hablar claro puesto que se pretende llevar á la práctica en la provincia de Soria una política encauzada por sendas de carnerismo y cacicazgo más bien que por aquellas otras que debieran inspirar á quien por su situación privilegiada dentro de esa misma política podría otorgar cuanto la justicia y los anhelos del país soriano demandan y señalar normas que hubieran de producir en todos abnegaciones comunes e intensas satisfacciones interiores. Por desgracia se desarrollan los sucesos muy de otra manera y allá cada cual con las responsabilidades que en tal sentido puedan corresponderle.

A mi juicio, ni el uno hace bien impidiendo á la provincia candidatos cuneros adinerados, absolutamente desconocidos, ni los otros abominando de cuanto pueda llamarse política porque al fin y al cabo no otra cosa hacen aunque la quieran disfrazar al lanzarse á la conquista de actas; por ser algo que debe ir, que necesita tanto intimamente ligado que es infantil pretender desvirtuarlo para satisfacer de momento opiniones que desconocedoras de la realidad política aun sueñan en nuevas tierras de promisión. Avanzando en el problema; ¿qué van á conseguir tres o cuatro representantes agrarios aislados de toda tutela de partido político? ¿Qué han conseguido los que ya lo fueron? Caso de lograrlo ¡quién sabe sino los políticos van á concedérselo? Mi actuación en la próxima lucha y en la cual presento mi candidatura por el distrito del Burgo de Osma, con el carácter de independiente desligado de toda traba política me autoriza en mi pensar á hablar así.

Muchos estarán ya esperando un manifiesto mio en el que me produzca iracundo y fiero contra los que prescindieron de mi nombre y encasillaron otro... Los años (aunque afortunadamente tengo pocos hasta el extremo de no poder ser senador) y los batacas que produce el cabalgear la vida ya haciendo acopio de energías para otras cosas más utiles que ir a discutir unos votos en tierras cas-

tellanas. Así, pues, quiero que mis paisanos vean en mí al sujeto comedido y serio, ocurrido tanto más cuando de este estoy tranquilo puesto que procedí siempre con absoluta lealtad y desinterés sin que jamás tuviese que preguntar á mí con ciencia por la más leve acusación.

Un ministro que hace poco ha publicado determinadas claramente mi sentido de respeto y consideración para todos, de decisión inquebrantable para una lucha á la que me obliga la propia dignidad. Jamás podrán invocar para que á ella no vaya razones de disciplina; ésta tiene sus límites que fija en cada caso la propia estimación y este concepto no puede basarse nunca en nada que suponga humillación.

Son dos elementos los que contra mí luchan en aquel querido rincón de Burgo de Osma, que no pueden ser más distintos en ideal y en dignidad política, prescindiendo de las personas para las que antepongo todos mis respetos. El uno, cínico, desconocido, ignorante, á base únicamente de duros, un vulgar y corriente mercader de conciencias, servidor celoso de quien más arriba le impone el sacrificio á cambio de alguna más beneficiosa concesión.

El otro representante de la gente de la tierra, con la simpática ausencia del duro, y la hermosa bandera del paisanaje, jineteo en un ideal erróneo ó cierto que de ello tengo mi opinión pero noble y elevado que tiende á dignificar á nuestra patria chica con cariño intenso hacia sus pobres aldeas y sus nobles gentes. Entre esos dos elementos va mi modesto nombre á la lucha y si queréis a la epopeya.

No sé si á las urnas llegarán en mayor cantidad que los de esos dos contrincantes pero si así sucediese no sería el triunfo de un tercero, sería sencillamente el triunfo de un soriano que no tremolaría por completo la bandera del partido agrario pero que á ellos se sumaría para auñar voluntades, para enlazar esfuerzos, para reunir energías que sirvieran para engrandecer la tierra querida que sin duda considerándola muerta para los efectos de opinión es incapaz de sentir el sonrojo de las indignidades ciudadanas queriendo unos cuantos señores convertir en mercado de conciencias.

Juan Aragón Martínez.
Madrid 11-2-1920

Carta abierta

Para D. Enrique de Mingo.

Pocas veces, querido f., he dedicado mi modesta y torpe pluma á escribir para las columnas del periódico; pero hoy obligado por usted voy á azarunas desaliñadas cuartillas con el ánimo de recoger en ellas algunos fragmentos de sus discursos y escritos, en los cuales tras y lleva tan inconsideradamente á su respectable parentela. A la vez, quiero concretar y combatir algunos de los puntos tratados por usted, desde que empezó la campaña electoral.

?Por qué ese tesón en querer demostrar que es usted el único defensor de los agrarios? Podrá usted convencerlos de su sinceridad? Seguramente no; por que aunque trate de demostrarlo, no podrá. En cambio, nosotros los partientes, no tenemos que esforzarnos gran cosa para demostrar lo que como ya digo, es indemestrable por usted. ?Que por qué?... Porque, nosotros somos verdaderos agrarios, mejor dicho agricultores. Vivimos directamente de la agricultura, somos propietarios de fincas rústicas, y aunque no fuese mas que por egoísmo, habíamos de participar en un todo de las aspiraciones de los que trabajan la tierra. Queremos para el labrador mayor protección por parte de los poderes públicos; éstos tan interesados como él, en que la propiedad de la tierra no sufra nuevos recargos contributivos; anhelamos como el que más, que los trabajos y desvelos de los hombres del campo encuentren su merecida recompensa en abundantes y expléndidas cosechas y por último amante y cariñoso tío, defendemos con tanto calor á los labriegos porque su problema es el problema de la tierra, y nosotros tenemos inmenso cariño á éstas que nos legaron nuestros padres, y que son como usted bien sabe, consecuencia de las dos bellas cualidades que les adornaron: laboriosidad y previsión que hoy rara vez forman maridaje en el individuo.

Estamos completamente de acuerdo, con esos honrados agricultores que nos creen enemigos; pero en lo que no coincidimos es en la forma en seguir una campaña en la que los intereses agrícolas constituyen el medio no el fin, de la misma; además por que entendemos que lo conviene para nada á nuestro distrito. Por otro lado, tenemos la seguridad de que escudados en la hermosa bandera agraria, algunos

Tal como se recibe

Eloquent document

El Sr. Vizconde de Eza ha recibido la siguiente carta:

«Escuela de Artes y Oficios de los Oseros de Soria.—27 de noviembre de 1920.

Excelmo. Sr. Vizconde de Eza: Nuestro distinguido y querido Presidente Honorario. Esta Junta directiva, muy agradecida á las deferencias que usted siempre ha guardado al Centro que por su salud vive en el Centro de Calatayud, le interpreta da su afecto hacia a usted, al par que una protesta por el sueldo publicado en el número diez de este mes por El Avisador Numantino, ya que ni la Junta ni el profesorado de esta Escuela se hace solidaria de quanto en

elementos antilibertistas, pretenden combatir á este dignísimo veterano. Nosotros no somos primos ni parientes de los que lo combaten. Con lo que va dicho queda demostrado que nuestros procedimientos son nobles y que somos más libres que usted. ¿No es así?

Nos aseguran que en Buitrago, en uno de sus fogosos discursos, dice usted á aquellos pacíficos vecinos: «No temáis renteros si os amenazan con quitar las tierras; ¡Proneto serán vuestras!» Aquí es cariñoso, donde usted siembra la discordia entre propietarios y colonos. ¿Ha ofrecido usted el dinero necesario para pagarlas?

¿Aconsejó así por que no eran suyas?

En Arcos (sin duda por una confusión de vocablos) al referirse á sus parientes y amigos, dijo que éramos unos veleteros. Permitame que aclare esa confusión. Entiendo por «veletero» el hombre lo mismo en la política que en los demás negocios de la vida es de condición mudable y tornadiz; por el contrario es consecuente, el quepersevera en la defensa de la misma idea. ¿No es así?

Pues bien; usted no se por qué causa, dejó la amistad de mi entrañable amigo D. Lamberto Martínez Asenjo. Yo en cambio desde niño me puse de parte de ésta insigne hijo de la provincia y á su lado sígo. ¿A cual de dos corresponde el calificativo de «veletero»? Dese á cada uno lo que se merezca según sus obras.

En su último artículo, refiriéndose sin duda á la bondad de sus sentimientos, dice que su madre (mi buena abuela) le dejó un corazón de oro. «Digame; ¿hay derecho á sospechar de la bondad de un corazón que maldice en dicho artículo y siembra la discordia?

Para terminar; los amigos del señor Marañón del Llano, no ofendemos á nadie; a veces respetar al enemigo y lo combatimos como nobles. Defendemos su candidatura por simpatía, por cariño y... para que si algún día nos fiscalizan la propiedad, nos subvencione.

Su sobrino

Antonio Ramírez de Mingo
Meditación 2 diciembre 1920.

Por los niños pobres

Relación de donativos en metálico ó en especie á favor de los niños necesitados residentes en Soria para que sean entregados en el día de Reyes.

Pesetas

SUMA ANTERIOR.....	182,00
D. Bernabé de Pedro y personal del teatro.....	112,00
D. Pascual Pérez Rioja.....	3,00
Excmo. Sr. Vizconde de Eza.....	100,00
Círculo de la Amistad....	25,00
D. Antonio de Marco.....	2,50
SUMA Y SIGUE...	424,50

Continúa abierta la suscripción en la redacción de «El Porvenir».

Noticias generales.

Por los niños pobres

A parte de que en nombre de los niños necesitados en el nuestro agrazcemos como se merecen los donativos que seguimos recibiendo de las personas caritativas, con destino á la suscripción para que en el día de Reyes los niños pobres de Soria no se quedan sin su juguete respectivo, tenemos que dar especialmente las gracias á nuestro buen amigo D. Bernabé de Pedro y al personal del Teatro por su entrega de 112 pesetas efectuada en el día de hoy.

De las pesetas que recaudemos depende el éxito de nuestra iniciativa.

Es nuestro deseo el poder entregar á los niños, no solamente su correspondiente juguete; sino algo más útil para la parte material; algunas ropas y otras prendas con que puedan hacer frente al invierno que se avecina.

Hoy en el Instituto.

Con motivo de la revuelta de los alumnos de nuestro primer Centro

docente para adelantar las vacaciones trasladado al ministerio de Fomento de Navidad, parece se piensa por el Claustro del Instituto aplicar las correcciones que el Reglamento de disciplina escolar impone á quienes faltan á las clases en días laborables con carácter efectivo.

Muchos celebráramos que los alumnos del instituto fueran el acuerdo de no dar motivo á semejantes correcciones que en último término les perjudicarían.

Felicitamos á nuestros buenos amigos y paisanos los oficiales de Correos hermanos Uzarte por haber sido fallado favorablemente el expediente que se les instruyó reintegrándoles en su destino y alcanzando ser trasladados á su instancia á la Administración del Correo Central.

Al despedirse de nosotros y no disponer de tiempo para hacerlo personalmente de sus buenos amigos nos ruega lo hagamos en su nombre dese de estas columnas.

Concurso de Belleza de la Mujer Soriana

El secretario de la Comisión organizadora nos comunica haber recibido para tan culto Certamen, 150 y 100 pesetas del Excmo. Sr. D. Manuel Rico y de D. Juan Aragón respectivamente.

Otros señores representantes en Cortes y Corporaciones han anunciado importantes donativos.

Algunas grandes casas españolas y extranjeras de Moda, lencería perfumería han manifestado el deseo de obsequiar, con un artículo de su especialidad, á la señorita premiada de Fiesta tan simpática, ya se han recibido algunos envíos muy valiosos que se expondrán oportunamente.

Para la Escuela de Artes y Oficios

Merced á las gestiones del señor Vizconde de Eza, por el ministerio de Construcción Pública se ha de dar orden para abonar á la Escuela de Artes y Oficios de Soria la cantidad de 3 000 pesetas.

Denátivos

La sociedad Casino de Numancia acordó en Junta recientemente celebrada entregar los siguientes donativos:

A la Cocina Económica, 150 pesetas; á la Cantina Escoiar, 100; para el Aguinaldo del soldado, 25 y otras 25 pesetas para EL PORVENIR CASTELLANO con destino á la suscripción en beneficio de los niños pobres.

También el Círculo de la Amistad ha donado 300 pesetas, para las tres instituciones benéficas mencionadas, 25 para el Aguinaldo del soldado y otras 25 para nuestra suscripción.

Applaudimes á los sociedades su generosidad.

El vecino de Bocigas Atanasio González Redondo ha denunciado á las autoridades la desaparición de unos cacos que entraron en su casa y se llevaron 40 camisas que su esposa había tendido en el desván.

Los autores del robo no han sido habidos.

Los de cuota

Por la Superioridad ha sido ampliado el plazo hasta 22 de diciembre para que los reclutas de este reemplazo y los agregados al mismo puedan hacerse soldados de cuota y pasar del artículo 266 al 268.

Los que se acojan á estos beneficios tienen que aprender la instrucción antes de 1.º de febrero.

Enfermo

Aunque por fortuna no de gravedad, continua enfermo nuestro querido amigo el diputado provincial D. José Morales.

Mucho nos alegraremos de su pronto restablecimiento.

Traslados y nombramientos

Ha sido trasladado á la intendencia de Hacienda de Zamora, el oficial de la administración de contribuciones, D. Jesús Cobán.

Durante su estancia en Soria, el Sr. Cobán ha desempeñado su cargo con el celo propio en los hombres inteligentes.

— En virtud de ascenso ha sido

trasladado al ministerio de Fomento de Agosto, parece se piensa por el Jefe de obras públicas de esta ciudad D. José Casamor.

— El joven de esta capital D. José María Botija ha sido nombrado oficial del Banco de España con destino en la sucursal de Córdoba.

Obreros en huelga

Hoy hace ya tres semanas que se realizaron las obras en el antiguo palacio del Conde de Gómara y hasta la fecha, nadie se ha preocupado por resolver esta cuestión.

Los obreros, sin embargo, confiados en la razón que por lo visto les asiste, esperan pacientemente á que la Junta de Reformas Sociales intervenga ya que la Patronal tampoco ha dado señales de vida y eso que para resolver estos conflictos lo mas amigablemente posible creada.

En el caso que con el paro en las obras mencionadas pudieran originarse otros conflictos de mayor importe, que hay que evitar á toda costa.

Nos referimos al servicio telegráfico.

El edificio en que actualmente se encuentran las oficinas de Telégrafos pudiera muy bien su dueño necesitarlo para otros menesteres ya que el compromiso de inquilinato con el Estado ha caducado.

Y como las nuevas oficinas de este Centro serán instaladas en el Palacio cuyas obras han paralizado, al paso que se lleva para solucionar la huelga ni el Centro Telegráfico podrá ser instalado, ni las oficinas de Correos quedan definitivamente arregladas.

Por esto, y por otras mejoras que con el arreglo del palacio pudiera tener la población, es de necesidad la pronta solución de la huelga.

Que intervengan para ello, quienes deban intervenir.

Próxima boda

Por nuestro estimado amigo don Auxilio García ha sido pedida la mano de la bella señorita Encarnación Yubero, para su hijo el Perito Mercantil D. Auxilio García Mozo. La boda se efectuará en Abril. Enhorabuena.

El precio de la harina

La Gaceta ha publicado una Real orden fijando en 82 pesetas el precio de los 100 kilos de harina durante el mes actual.

Destinos Civiles

En la Zona de Soria se recibieron el sábado último las credenciales de destino para los siguientes señores, cuyos documentos han sido remitidos á los interesados por conducto de la Guardia civil:

José Martín Pastor, Alcubilla de Avellaneda.

Pedro Isla González, La Revilla. Mariano del Campo, Vilaciervos. Cesáreo de las Heras, Almarail.

Para La Idea

El semanario republicano, en su número de ayer, solicita el perdón de la pena de muerte para el procesado vecino de Briviesca, Gabinio Martínez Soria.

Nosotros unimos nuestra petición á la del colega y ofrecemos nuestras columnas á tan humanitario fin.

GUARNICIONERIA

Prudencio Palacios

Plaza Mayor, 11.—SORIA

Se participa al público en general que en este nuevo establecimiento podrán surtirse de toda clase de artículos de dicho ramo.

Especialidad en toldos para carpinteros.

Venta de Abarcas de goma.

Precios equitativos. 3-4

Los Músicos

y amantes de este divino arte pueden DURANTE UN MES adquirir música para canto y piano.

Piano solo, grande y pequeña banda á precios reducidísimos.

También vendrá varios instrumentos para banda entre ellos dos magníficas flautas propias para Rondalla ó Estudiantina.

Dirigirse á Cristóbal Ayuda, músico de 1.º del 66 de Línea.—Plaza de Herradores, 10, 2.º Soria. 4-4

A LOS RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1920

Substitución del servicio militar en África.

Por 450 pesetas, como cuota única la acreditada Sociedad matriculada de los Sres. Gracia y Arenzana, de Madrid, garantiza mediante contrato la substitución del servicio militar en África á los reclutas que les corresponda servir en aquél territorio.

Para detalles é informes: En Soria, Centro Jurídico-Administrativo-Mercantil.—Canalejas, 31, bajo. 11-25

ACADEMIA

De 2.ª Enseñanza. Julio Molina, Caballeros, 10.

ARMERO

Bruno Ugarte, Numancia, 5.

AGENTES DE NEGOCIOS

Alfonso García Cacho, Fuentes, 6. Telesforo Tovar, Plaza de San Esteban, 3.

BANCOS

De España, Plaza de Aguirre, 6.

De Aragón, " " 2.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.

Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

CAFÉ

«EL MODERNO», M. Reglero y Hnos., Canalejas, 4, junto á la farmacia de Morales

CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta, M. del Vadillo, 8.

ESTANCIOS

Julián Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

«Flor de Numancia», Canalejas, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vadillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 6.

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

IMPRENTA

M. Reglero y Hnos., Plaza de Aguirre, 2.

MÉDICOS

Antonio de Marco, Numancia, 1.

Mariano Iñiguez Plaza de Aguirre, 1.

Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9.

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza, Canalejas, 45.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla, M. del Vadillo, 15.

